

2016年度中国上市公司金牛奖 特刊



311家上市公司荣登第十九届金牛奖榜单

新旧动能转化 战略新兴产业积聚

□本报记者 欧阳春香 李慧敏 任明杰

8月15日,由中国证券报主办的“第19届中国上市公司金牛奖颁奖典礼暨高端论坛”在贵州省贵阳市举行,311家上市公司荣获2016年度金牛奖系列大奖。

中国财富传媒集团董事长、中国证券报有限责任公司董事长葛玮指出,本届上市公司金牛奖获奖榜单的一个重要特点是,资本市场的领先企业从传统产业向新兴产业转移。获奖上市公司中,生物医药、健康产业的上市公司独占鳌头,新材料、环保、高端制造领域的上市公司占据了相当大的比重。



中国财富传媒集团董事长、中国证券报有限责任公司董事长葛玮为获奖者颁奖。 本报记者 车亮 摄

新旧动能转换

葛玮表示,随着中国经济的深入发展,改革开放的全方位推进,中国经济的发展方式、产业结构、商业模式等经历了深刻变革。金牛奖举办19年来,历届获奖榜单的获奖大户也从煤炭、有色、钢铁产业切换到酒类、服装产业,从建材、地产产业切换到汽车、家电产业,不同大类的产业各领风骚两三年,甚至一年一度换新颜。

他指出,资本市场的领先企业从传统产业向新兴产业转移的轨迹,恰好与国家“十三五”规划的战略取向同向而行,资本市场的蓬勃发展催生了上市公司的大量涌现。

上交所方面人士表示,从上交所上市公司来

看,钢铁、煤炭、水泥、化工等行业的产能出清迈出了实质性步伐。例如,宝钢股份吸收合并武钢股份,整合不同生产基地和不同生产线,有效统筹平衡内部产能。同时,不少传统产业的公司已经走在了对接新经济的路上。近三年来,沪市已经有大约三分之一的公司通过重组,在不同层面和不同程度上引入了新经济元素。

上市公司也通过并购重组等手段加快转型升级。近年来,沪市近一半重组标的资产集中于高端制造、节能环保、生物医药、新能源等新兴行业,通过同行业产业升级和同一产业内部跨界整合,实现了向产业链高端环节和新兴领域的跃升。

“创新是市场永恒的话题,传统的上市公司做转型,利用资本平台和新兴行业做最有效的结合,这也是并购市场、资源整合一个重要的表现形式。”华泰联合证券并购部董事总经理劳志明在圆桌对话环节表示。

中国人民大学副校长刘元春表示,真正的新周期还没有完全到来,2018年将是新周期全面开启的关键点。未来投资空间和信心的一个重要来源,就是技术的创新。这些年大家都在呼吁第四次产业革命,战略性新兴产业产值占GDP比重从“十二五”的8%,提升到“十三五”末期12%左右,成长空间非常广阔。

战略新兴产业积聚效应凸显

在上市公司中,战略新兴产业公司已经形成了比较明显的积聚效应。

受益于国民经济整体性的转型升级,沪市上市公司的结构得以不断优化,已经形成传统支柱型企业和战略新兴产业协同发展的良好格局。从数量上看,2016年以来,沪市新增战略新兴产业公司超过130余家,总市值超过1万亿,占沪市增量上市公司市值的一半。

深市也成为战略新兴产业企业的主战场。统

计数据显示,2016到2017年4月底,共有95家战略性新兴产业企业在深圳市场实现IPO,首发募资总额约343亿元,占同期深市首发募资总额的40.54%。同期,深市共有230家战略性新兴产业企业实施了增发募资,募资总额达到4317亿元。

2016年国务院印发了《国家创新驱动发展战略纲要》,要求到2020年我国创新型经济格局初步形成,成长起一批具有国际竞争力的创新型企业和产业集群。出席论坛的嘉宾表示,资本市场是资源配

置的有效平台,可以提供引导资源流动的聚集机制,促进技术转化的创新机制,鼓励创业投资的培育机制和实现优胜劣汰的筛选机制,在推动经济转型和创新、创业发展过程中起到至关重要的作用。

伟星股份董事长章卡鹏表示,公司近年来积极寻求国家产业政策支持、技术含量较高的新兴产业当作第二产业来培育,实现传统产业和新兴产业互动发展。“未来我们将继续把传统产业和新兴产业结合,推动公司可持续发展。”

311家上市公司荣获金牛奖

新旧动能转换和战略新兴产业崛起,成为本届金牛奖获奖上市公司的一大特点。

葛玮表示,本届金牛奖获奖上市公司中,生物医药、健康产业的上市公司独占鳌头,新材料、环保、高端制造领域的上市公司占据了相当大的比重。评选上市公司金牛奖重在打造经济转型、产业调整的风向标、晴雨表,为引领更多的企业创新发展、绿色发展提供典范。

中国证券报副总编辑闫林介绍,第19届中国上市公司金牛奖由中国财富传媒集团、中国证券报联合中诚信集团等举办,设置了2016年度金牛投资价值奖、金牛创富领袖奖、金牛董秘奖和最佳投资者关系管理奖四大奖项。

本次金牛奖评选活动中,311家上市公司荣获2016年度金牛奖系列大奖。其中,39家上市公司获

得双重奖项,国机汽车、康弘药业、通威股份、洋河股份、永辉超市5家上市公司获得三重奖项。

份量最重的2016年度金牛投资价值奖,医药生物行业异军突起,数量方面遥遥领先。获奖企业呈现明显的地域特征,北上广深以及浙江、山东、江苏等地区的获奖企业较多。2016年度金牛创富领袖奖里,金融类上市公司数量位列第一。此外,白酒类上市公司由于业绩复苏带动,获奖数量抢眼。

永辉超市作为综合商超的标志企业,也是福建省的龙头企业,入选金牛奖三个奖项。公司2017年上半年实现营业收入实现营业收入283亿元,同比增长15%;归属于上市公司股东的净利润超10亿元,同比增长57%。

国机汽车作为汽车行业的代表、天津龙头企业,入选金牛奖三个奖项。公司2017年上半年实现归母

净利润5亿元,同比增长19%。通威股份则作为光伏行业龙头、四川省标杆企业入选。此外,洋河股份、康弘药业也都凭借持续的内生增长盈利性、出色的投资者关系管理等,作为业界标杆获得三项金牛大奖。

在2016年度金牛创富领袖奖中,获奖的企业领袖有的抓住有利机遇带领公司再创佳绩,有的带领公司共克艰难成功转型,赢得了业内的普遍赞誉。

东北证券李福春、东吴证券范力、太平洋证券郑亚南、国元证券蔡咏为证券行业的代表,荣获金牛创富领袖奖。广誉远董事长张斌作为中药行业领军人物,与中国医药董事长高渝文、柳州医药董事长朱朝阳一起入选,见证医药行业的崛起。安信信托作为信托类上市公司,董事长王少钦作为金融行业代表入选。此外,白酒行业的泸州老窖董事长刘淼、洋河股份董事长王耀,作为酒业代表入选。

“创新引领财富”圆桌对话 企业并购回归理性

□本报记者 董添 欧阳春香

8月15日,“创新引领财富”圆桌对话在贵阳举行。华泰联合证券董事总经理劳志明、山东黄金董事长李国红、伟星股份董事长章卡鹏、广誉远董事长张斌、永辉超市董事长张轩松、博星证券投资顾问有限公司董事长袁光顺等出席。

创新引领财富

劳志明:山东黄金是传统型的资源型企业,您认为在资源类的业态下创新点在哪儿,有什么样的体会和困惑?

李国红:山东黄金是有控股的上市公司,我对创新与责任的理解,一是资本的创新必须要与国家的大战略、大趋势、大政策协同。公司在“一带一路”战略的指引下,加快了并购的步伐,今年6月与世界排名第一的黄金公司进行合作,收购了阿根廷的金矿;二是资本创新必须紧密结合所在企业的战略规划;三是资本创新必须回报社会、回报股东,要成为一个有良知、有担当的企业。

劳志明:伟星股份作为细分领域的龙头,无疑面临成长的天花板问题。公司也做了有效的尝试,转型过程中有什么体会?

章卡鹏:我们一直从事细分行业,在销售规模上相对比较局限。这几年我们一方面秉承现有产

业做优做强,另一方面寻求国家产业政策支持、技术含量较高的新兴产业作为第二产业来培育,走出一条传统产业和新兴产业互动发展的道路。

劳志明:作为做传统中药的企业,创新对广誉远的意义不太一样。这方面,您有什么样的体会?

张斌:广誉远在中药炮制工艺上秉承着传承,正因为这种坚守,广誉远走过了将近500年的历史。但对一个老字号企业来说,创新也是必不可少的。2013年以后,我们重新塑造品牌,开设广誉远的专卖店。2014年将中医的互联网+和线下国医馆进一步结合,实现经营模式的创新。

劳志明:永辉超市在进入新的领域后势必跟竞争对手贴身肉搏,您认为与同行相比永辉最核心的竞争优势是什么?

张轩松:快销、生鲜最具核心的是供应链。永辉超市属于连锁规模化企业,需要简化流程,提高效率。现在是新消费时代,也是新技术应用的时代,公司通过与科技公司合作,也储备了大量的科技人才。

并购回归理性

劳志明:博星证券是聚焦并购的,对于并购市场有很深的了解。当前并购市场偏弱,企业基于创新的并购应该有哪些策略?

袁光顺:随着近两年并购重组办法的修改,再融

资新规等政策的陆续发布,上市公司的并购重组进入一个新的发展阶段。

第一个趋势是“壳”公司会大幅贬值。随着监管政策的出台,特别是证监会重拳打击“炒壳”行为,“壳”公司价值的下降是必然趋势。第二个趋势是以纯粹的市值管理为目的的并购管理处在夕阳状态,盲目的扩张可能不能再进行下去了。第三个趋势是基于上市公司战略的并购重组,会得到上市公司越来越多的重视。现在市场在并购重组方面有两个非常好的现象:一个是国家提出的央企混改,还有一个是供给侧改革。

劳志明:在发展产业基本面和资本运作能力方面,上市公司各有侧重,几位上市公司老总有没有自己的体会?

李国红:关于产业与资本的融合,借助资本市场壮大自己的产业,是山东黄金一直秉持的观点。现在的黄金价格处在一个低位期,我们加大了收购的力度。我们借助资本市场去扩张、并购,当然也要借助国际资本市场去发挥我们自身的影响力,把技术优势输送到主要的黄金产区。

劳志明:在当前的环境下,公司寻求第二产业的并购,是会坚定走下去,还是更加审慎?

章卡鹏:基于公司产业规模的局限性,我们会寻找一些能够持续发展的新兴产业,与传统产业的发展形成互补。

2016年度上市公司金牛投资价值奖榜单

证券简称	证券代码	证券简称	证券代码	证券简称	证券代码
艾华集团	603989	江铃汽车	000550	上汽集团	600104
爱普股份	603020	江西铜业	600362	盛天网络	300494
奥普光电	002338	江中药业	600750	双汇发展	000895
白云山	600332	焦点科技	002315	双鹭药业	002038
北京文化	000802	金轮股份	002722	苏泊尔	002032
博雅生物	300294	金正大	002470	索菲亚	002572
沧州大化	600230	晶方科技	603005	天孚通信	300394
沧州明珠	002108	九强生物	300406	通威股份	600438
醋化股份	603968	九阳股份	002242	同仁堂	600085
大东方	600327	聚龙股份	300202	外运发展	600270
大象科技	603025	凯龙股份	002783	万和电气	002543
大庆华科	000985	康弘药业	002773	万华化学	600309
大商股份	600694	科士达	002518	万润股份	002643
德尔股份	300473	口子窖	603589	维格娜丝	603518
迪瑞医疗	300396	葵花药业	002737	伟星股份	002003
地尔汉宇	300403	昆药集团	600422	伟星新材	002372
东阿阿胶	000423	莱宝高科	002106	我武生物	300357
东睦股份	600114	老百姓	603883	沃施股份	300483
东软载波	300183	老板电器	002508	五粮液	000858
鄂武商A	000501	乐凯新材	300446	象屿股份	600057
法拉电子	600563	力生制药	002393	新朋股份	002328
福斯特	603806	丽珠集团	000513	新希望	000876
富祥股份	300497	利民股份	002734	新宙邦	300037
歌华有线	600037	黎明股份	603006	信立泰	002294
格力电器	000651	柳药医药	603368	亚邦股份	603188
共进股份	603118	龙大肉食	002726	燕塘乳业	002732
古井贡酒	000596	隆盛通用	603766	洋河股份	002304
广日股份	600894	泸州老窖	000568	伊利股份	600887
广研药业	600459	迈克生物	300463	依顿电子	603328
贵州茅台	600519	美亚光电	002690	益生股份	002458
国光股份	002749	宁波高发	603788	银龙股份	603969
国机汽车	600335	欧菲光	002456	永辉超市	601933
哈尔斯	002615	欧亚集团	600697	友邦吊顶	002718
海大集团	002311	普利特	300375	宇通客车	600066
海康威视	002415	普利特	002324	裕兴股份	300305
海信电器	600060	洽洽食品	002557	云南铜业	000878
汉得信息	300170	青岛啤酒	600600	长春高新	000661
好莱客	603898	全志科技	300458	浙江鼎力	603338
厚普股份	300471	瑞凌股份	300154	浙商中拓	000906
华东医药	000963	三力士	002224	中国国旅	601888
华贸物流	603128	三六五网	300295	中国医药	600056
华泰科技	603306	莎普爱思	603168	中青旅	600138
华润双鹤	600062	厦门国贸	600755	中天科技	600522
华联汽车	600741	厦门信达	000701	中兴商业	000715
华源控股	002787	山东黄金	600547	中元股份	300018
嘉事堂	002462	上海机电	600835	众业达	002441
江海股份	002484				

(排名按拼音排序)

刘元春:新周期尚未完全到来

□本报记者 常佳瑞

8月15日,中国人民大学副校长刘元春在第19届中国上市公司金牛奖颁奖典礼暨高端论坛上就“新周期”发表主旨演讲时指出,中国经济新周期还没有完全开启,目前依然处于新旧动能大转换的新常态阶段;新周期已经具备了很好的基础,但是依然要迈过三个坎,新一轮增长模式、增长动力和增长周期才会真正出现。

刘元春表示,判断周期相对复杂,从不同的角度来看有不同的周期形态,真正关注周期不能是简单地关注短周期。目前判断中国新的增长方式、新的增长动力、新的增长结构是不是出现

了,应该依据市场投资主体愿不愿意为下一轮的繁荣进行全面投资、如何看待技术的革命性变化等核心逻辑。

刘元春认为,目前一系列经济指标好像有所稳定,但是新周期还没有完全到来。要真正步入新的周期,必须要过三道坎:第一道坎是资本要回归实业;第二道坎是在目前“放管服”的基础上进行重新调整;第三道坎是在国有企业方面要平衡好国有和民营、内部和外部、市场与政府的关系。

刘元春分析指出,2018年是新周期全面开启的关键年,一些实质性的改革将在今后两年全面展开。从中期的视角来看,新周期是可预期的,但是从短期来看依然要非常审慎。

毛振华:债务管理至关重要

□本报记者 李慧敏

在第19届中国上市公司金牛奖颁奖典礼暨高端论坛上,中诚信集团创始人、董事长毛振华在围绕公司治理与债务关系问题发表演讲时指出,企业负债应控制在合理水平,上市公司应大力发展直接融资,对股本融资予以格外的重视。

企业要有健康的负债

毛振华在演讲中指出,企业负债能够支持企业扩张,同时也加大了企业的风险。目前来看,一些上市公司的负债率较高,应引起重视。企业要有健康的负债,这是企业经营管理中的一个要求,也是企业公司治理的重要内容。秉承这样的理念控制负债,是企业的生存、发展之道。

毛振华谈到,从社会责任来看,债务管理也是应有之义。上市公司履行社会责任,首先要企业做好,还得起债,对投资者和股东负责。所以,控制企业合理的债务规模对上市公司是非常重要的,要严格控制债务规模。

从实施层面来看,毛振华认为,要在公司治理里面嵌入债务管理的流程,包括债务决策以及债务管理。在优化财务管理的基础上,完善公司治理结构,最终推动宏观经济环境的改善,

使中国的上市公司能够成为中国经济增长的动力,成为迎接中国新周期的一个中坚力量。

提高股本融资比例

毛振华表示,上市公司做好债务风险管理的措施主要有:合理控制负债规模,严格控制财务杠杆;加大股本融资,大力发展直接融资,提高社会资本形成能力;优化企业负债结构,针对不同的企业,确定合理的负债比例,同时优化长期和短期的负债比例;提升企业偿债能力,加强去库存建设,避免库存积压资金,提高企业的流动比率;规范举债流程,加强去库存化建设等。

在众多途径中,毛振华认为,对上市公司来讲,直接融资很重要,尤其股本融资应予以重视,应该优先把股本融资放在首位。企业可以利用合适的时机和条件进行转股,而不是借债。从某种程度上来说,股本融资是企业的有效生存发展之道。

毛振华谈到,从宏观政策来看,以前对直接融资的重视,主要体现在强调扩大直接融资比例,降低间接融资比例。现在情况发生了变化,强调重视股本融资和债务融资的比例问题,提高股本融资比例被认为是有益举措。毛振华建议,把提高企业的股本率作为中国经济政策的重要政策来推动。